

凝聚纠纷调解合力 绘制基层治理和谐画卷 陈埭构建“网格+”矛盾调解机制

本报记者 王诗伟

“感谢网格员、网格员的帮助,让我们如愿早点回家过年。”昨日,在晋江陈埭镇海尾村第六网格服务站,来晋务工的刘先生将一面致谢锦旗送到网格员。日前,在网格员的介入和调解下,一桩劳资纠纷被顺利化解在萌芽状态。

实施基层网格化治理以来,陈埭镇坚持和发展新时代“枫桥经验”,探索构建“网格+”矛盾调解机制,充分发挥网格员、社会力量参与矛盾纠纷排查、化解的重要作用,推动矛盾纠纷早预判、早发现、早防范、早处置,更好地将矛盾纠纷化解在基层、消除在萌芽状态,着力绘制基层治理“枫景”和谐画卷。

“网格+”排查预警 织牢“第一道防线”

新春的脚步越来越近。为了让务工人员“安薪”过年,近段时间以来,陈埭镇各村组织网格员深入摸排,了解企业工人工资发放情况,及时掌握各类欠薪隐患,预防可能出现的工人工资问题。

近日,海尾村第六网格的网格员在入企走访期间了解到,务工人员刘先生等正因为工资问题犯愁。“老板承诺年底结算工资,但约定结算的时间过了,我们还没拿到工资,心里没底。”刘先生说。对此,海尾村第一时间组织一、二级网格力量主动介入,多次上门沟通,与企业老板面对面商讨,讲法律、讲道理。在网格员的不解努力下,企业老板积极配合,最终兑现了员工工资。

“网格不仅是服务群众的‘第一站’,也是预防和化解群众纠纷的‘第一道防线’。”海尾村有关负责人介绍,网格员在日常入户走访中,把群众征集作为重要工作任务,及时了解村情民情,全力做到有问题早发现、早处置。

海尾村的“全网”主动摸排群众纠纷,是陈埭镇“网格+”纠纷矛盾排查预警机制的缩影。

为充分发挥人民调解维护社会和谐稳定的作用,做到矛盾纠纷抓早抓小抓苗头,陈埭镇26个村(社区)在村级基层治理分中心设立矛盾纠纷调解室,在134个二级网格站设立矛盾纠纷调

解处,网格员化身矛盾纠纷排查员,常态化开展网格巡查,排查风险隐患;同时,将精神障碍患者、社区矫正人员等人群及有欠薪前科的企业纳入重点关注对象,动态走访、线上联系,前置网格预警,全力让矛盾纠纷止于未发。

“网格+”部门联动 凝聚纠纷调解合力

稳定是发展的前提,也是重要的民生。陈埭镇聚焦平安稳定,突出共建共治,着力将“警格+网格”建成感知风险的第一触角,化解矛盾的第一阵地、守护安全的第一防线、服务群众的第一窗口。

近日,在洋埭村的一宗劳务纠纷中,网格员接到群众反映后立即上报,驻村干部、网格长、民警、镇劳务所人员第一时间到现场了解详情。民警、网格员首先稳定工人情绪,引导工人按程序寻求权益保护;劳务所指导企业进行工资核算,要求企业对资产进行盘点造册,按程序处理剩余资产,通过拍卖取得款项;民警、镇村干部则动员房东腾退企业未到期的

房租及押金。与此同时,各方同步协助企业追回应收账款,帮助企业筹得资金,最终化解了这桩纠纷。

网格与部门联动,多方合力,让矛盾调解更高效。在陈埭镇的“警网融合”工作模式中,网格员“人熟、地熟、情况熟”的“本土化”优势与民警“知法、懂法、善调解”的专业化优势有效结合,实现警网信息互通共享,警网力量联动协同;同时,依托“智慧网格”平台和“村社吹哨、部门报到”工作机制,推动相关职能部门联动,进一步增强矛盾纠纷调处力量,合力构建和谐稳定社会环境。

“网格+”多元共治 托起基层“大治理”

陈埭镇民营经济发达,企业众多,陈埭镇商会商务人民调解委员会是助力和谐的重要组成部分,也是陈埭镇构建“网格+”多元共治模式中的一股强大力量。该调委会有38名商事调解员,都是纺织服装业、制鞋业等领域的行家里手,他们懂“行情”、知“行规”、说“行话”,在调解过程中能够更

高效地促成纠纷各方快速达成协议,提高调解的专业度、精准度和成功率。对于一些企业方面的“疑难杂症”,网格员经常主动与该调委会对接,让专业人调处专业事,将矛盾化解在诉前、调处在网格。解决矛盾的同时,也有利于营造良好的营商环境,构建共建共治共享基层治理新格局。

实施基层网格化社会治理以来,陈埭镇积极推行多元共治理念,推动各村(社区)网格建立两代表一委员、党员、村民代表、出租房东、企业主、志愿者等多元社会力量“花名册”,引导他们参与网格管理,推进老人协会、妇联、房东协会、商会、能人乡贤等参与矛盾纠纷调解,精准配置调解力量,多渠道、多视角、全方位提升基层共治效能。

“推动基层网格化社会治理走深走实,基层社会力量和专业力量不可或缺。”陈埭镇有关负责人表示,坚持服务为上是陈埭镇提高基层治理效能的落脚点,陈埭镇将进一步凝聚社会力量,强化多元主体多方资源统筹整合,以高质量基层治理实践不断满足人民对美好生活的向往。

东石镇取缔3家 回潮石材加工点

本报讯(记者 许春 通讯员 曾炳煌)近日,晋江东石镇对回潮石材生产企业(加工点)开展综合治理行动,坚决遏制石材企业非法生产。

当日,东石镇综合执法中队、环保中队、市场监督管理所、国土资源所、公安派出所、应急办、消防中队等进行联合执法,对3家仍在生产的回潮石材企业(加工点)进行取缔。

现场,执法人员指挥大型机械,拆除了非法石材加工生产线、违建搭盖等,共拆除违建搭盖2处、生产设备基座6座,扣押违法生产设备7台。

东石镇相关负责人表示,将对涉事业主违法违规行为进行依法立案查处。下一步,东石镇将继续保持高压态势,对顶风生产的回潮石材生产企业(加工点)依法严厉整治,并追究相关责任。

东石镇市场监管所 治理茶叶过度包装

本报讯(记者 许春 通讯员 臧文彬)春节临近,茶叶销量攀升。连日来,晋江东石镇市场监管所开展茶叶过度包装专项治理行动,遏制茶叶过度包装现象。

本次专项行动共出动执法人员18人次,检查东石辖区内经营主体15家,督促经营者守法经营。检查过程中,执法人员还向商家宣讲了限制商品过度包装的有关规定,引导经营者积极配合、主动整改、自觉守法。



西滨举行新春音乐会暨喜迎新年活动

本报讯(记者 蔡培仁)昨日下午,2024年晋江市音乐家协会文艺志愿服务走基层文艺演出暨西滨镇科技文化卫生“三下乡”志愿服务活动,在西滨镇文化广场举办。文艺展演、送春联、便民服务……现场气氛热烈,其乐融融,把文艺志愿服务和文艺惠民活动真正送进基层、送到乡村、送到百姓身边。

民乐合奏《喜洋洋》拉开了

活动序幕。舞台上,闽南语独唱《故乡》、小提琴独奏《丰收渔歌》、吉他弹唱《关于晋江》等12个新春音乐会节目轮番上演,精彩的表演引来观众阵阵掌声。舞台旁边,西滨镇新时代文明实践所、西滨派出所、泉州市青年志愿者协会、西滨卫生院等部门组成的服务队设立咨询台,为群众送去健康义诊、政策宣讲等惠民服务,还有免费

磨剪子、戥菜刀、游园活动等志愿服务项目,营造了喜庆祥和的新年氛围。

现场的另一端,浓浓年味“扑面而来”。泉州市青年书协法家协会联合西滨镇党委、政府举办的“我们的节日·春节”挥春送福喜迎新年活动热闹进行。书法爱好者们挥毫泼墨,一张张洋溢幸福的“福”字,一副副寓意吉祥的春联映红了群众的笑脸,一笔一画、

一撇一捺,表达着大家对新春佳节的祝愿和对美好生活的憧憬。

西滨镇相关负责人表示,本次活动内容丰富,把实实在在的服务送到百姓身边,更好地满足了群众精神文化需求,为全面推进乡村振兴、建设宜居乡村凝聚起强大精神力量。下一步,西滨镇将进一步丰富活动内涵,创新活动形式,提升广大群众的获得感和幸福感。

英林镇开展 特种设备检查工作

本报讯(记者 王昆火)日前,晋江市英林镇安办联合英林镇市场监管所对辖区的特种设备使用单位开展监督检查。

执法人员分成两组,对辖区的主要体育活动场所、娱乐休闲场所、酒店旅馆民宿及校外培训机构等进行检查,重点检查电梯等设备的日常巡查、维保等记录资料和安全培训教育、应急救援演练等台账。对于检查中发现问题,执法人员逐一向业主提出整改意见建议。

下一步,英林镇将持续加大专项检查整治力度,及时发现隐患,落实隐患整改,做好安全检查和保障工作,营造和谐、安全的节日氛围。

10名缅北重大犯罪嫌疑人被成功押解回国

新华社昆明1月30日电 针对当前缅北涉我电信网络诈骗犯罪严峻形势,公安部持续加强与缅甸执法部门的国际警务合作,缅甸警方1月30日依法向我公安机关移交了白所成、白应苍、魏怀仁、刘正祥、刘正茂、徐老发6名缅北果敢电诈犯罪集团重要头目和另外4名重大犯罪嫌疑人。

30日晚,随着一架中国民航机降落在云南昆明长水机场,缅方移交的10名重大犯罪嫌疑人被我公安机关成功押解回国。此次行动是中缅两国开展国际警务执法合作取得的又一标志性重大战果,充分彰显了两国联合打击跨国电信网络诈骗犯罪、共同携手维护安全稳定秩序的坚定决心和坚强意志。

长期以来,缅北果敢自治区以白所成、魏怀仁、刘正祥、徐老发等为首的多个犯罪集团大肆组织开设诈骗窝点,公开武装护诈,针对中国公民疯狂实施电信网络诈骗犯罪活动,诈骗数额巨大,同时涉嫌故意伤害、故意伤害、非法拘禁等多种严重暴力犯罪,犯罪情节极其恶劣,社会危害极其严重,人民群众深恶痛绝。在掌握相关犯罪事实和证据的基础上,2023年12月10日,我公安机关对白所成等10名缅北果敢自治区电信网络诈骗犯罪集团重要头目进行公开悬赏通缉。在外交部和我驻缅大使馆大力支持下,公安部派出工作组赴缅甸开展国际警务执法合作,工作组与缅方进行多轮会谈磋商,就联合打击电信网络诈骗犯罪、全力缉捕并移交电信网络诈骗集团重要头目等达成一致意见。随后,缅甸警方陆续抓获了我公安机关公开通缉的白所成、白应苍、魏怀仁、刘正祥、刘正茂、徐老发6名犯罪嫌疑人,白应兰、魏榕、魏青松、刘积光4名犯罪嫌疑人在逃。1月30日,缅甸警方决定将到案的上述6名犯罪嫌疑人及我公安机关前期向其通报的另外4名重大犯罪嫌疑人移交我方。当天,公安部组织云南公安机关民警赴缅甸执行包机押解任务,成功将相关犯罪嫌疑人押解回国。

公安机关有关负责人表示,为坚决彻底铲除缅北涉我电信网络诈骗“毒瘤”,公安部与缅甸警方持续开展执法安全合作,云南公安机关不断深化与缅甸相关地方执法部门的边境警务执法合作,在前期持续不断打击下,截至目前,已有4.4万名缅北涉我电信网络诈骗犯罪嫌疑人移交我方,其中298名“金主”、组织头目和骨干171名,在逃人员2008名,有力打击了境外诈骗集团的嚣张气焰,打击工作取得历史性重大战果。公安机关将始终保持对此类犯罪的严打高压态势,不断深化国际执法合作,持续缉捕电信网络诈骗集团重要头目,纵深推进专项打击行动,坚决维护人民群众生命财产安全,切实维护边境安全稳定。



一月廿日,在云南昆明长水机场,白所成、白应苍、魏怀仁、刘正祥、刘正茂、徐老发等6名缅北重大犯罪嫌疑人被我公安机关成功押解回国。
新华社记者 殷刚 摄

(上接1版)情景表演演唱《追光》,热情讴歌思想照耀前程、革命军人的红色记忆,短剧奋斗开创未来的壮阔实践,鲜明表达在党的旗帜下铸牢军魂的决心意志。混声合唱《淬火成钢》,展现深化军队政治整训焕发出的新风正气,彰显巩固纯洁光荣、扛起强军使命的坚定信念。表演唱《前出时刻》和舞蹈《决胜》等节目,反映部队枕戈待旦的戒备状态 and 闻令而动的冲锋姿态。合唱和表演演唱《战士的远方叫家国》《山河铭刻》《向人民报到》激越高昂,再现人民子弟兵遂行边防斗争、抢险救灾、海外撤侨等重大任务的使命担当和大爱情怀,浓墨重彩讴歌英雄、礼赞英雄。全新编排的经典歌曲《延安颂》《红梅赞》《我是一个兵》唤起革命军人的红色记忆,短剧奋斗开创未来的壮阔实践,鲜明表达在党的旗帜下铸牢军魂的决心意志。混声合唱《淬火成钢》,展现深化军队政治整训焕发出的新风正气,彰显巩固纯洁光荣、扛起强军使命的坚定信念。表演唱《前出时刻》和舞蹈《决胜》等节目,反映部队枕戈待旦的戒备状态 and 闻令而动的冲锋姿态。合唱和表演演唱《战士的远方叫家国》《山河铭刻》《向人民报到》激越高昂,再现人民子弟兵遂行边防斗争、抢险救灾、海外撤侨等重大任务的使命担当和大爱情怀,浓墨重彩讴歌英雄、礼赞英雄。全新编排的经典歌曲《延安颂》《红梅赞》《我是一个兵》唤起革命军人的红色记忆,短剧奋斗开创未来的壮阔实践,鲜明表达在党的旗帜下铸牢军魂的决心意志。混声合唱《淬火成钢》,展现深化军队政治整训焕发出的新风正气,彰显巩固纯洁光荣、扛起强